

首届机器人产需对接会开幕

威海百余工业、商贸和物流企业参会



▲沈阳新松机器人自动化股份有限公司与山东海富光子科技股份有限公司进行了激光器采购合同签字。

本报9月10日讯(记者 王帅) 10日,威海第一届机器人暨智能装备产需对接洽谈会开幕。当日,18家机器人暨智能装备生产企业和5家国内重点科研院所来威,与当地百余家企业重点工业、商贸和物流企业进行产需对接、产学研对接和投资合作洽谈。

当日,沈阳新松机器人自动化股份有限公司与山东海富光子科技股份有限公司进行了激光器采购合同签字仪式,两公司在激光器方面达成合作意向。

据悉,位于高区的山东海富光子科技股份有限公司拥有

光纤激光器及光纤玻璃制造的设计、研发及制造平台,在高端大功率光纤激光器、放大器及高端窄线宽单频光纤激光器的设计、生产、销售方面有优势。

在接下来的机器人及智能装备高端研讨交流中,国家级相关机器人专家就机器人及智能装备发展现状、发展趋势和重点行业应用进行介绍。威海百余参会企业代表听了报告。

在产需对接、产学研对接、投资合作对接活动中,18家机器人研发生产企业介绍了企业和产品情况,参会科研院所介绍了研发成果,参会的机器人应用企业在会场进行

了初步对接。

威海市经信委副调研员黄经涛介绍,制造业是工业之母,作为高端装备制造业的重点发展方向和“两化”深度融合的重要体现,大力发展机器人暨智能装备产业,对加快制造业转型升级,提高生产效率,技术水平和产品质量,降低能源资源消耗,实现制造过程的智能化、绿色化都具有重要意义。

此次对接会将在11日结束,11日上午,来威的科研院所和外地企业将考察天润曲轴、文登奥文电机、威达机械、家家悦物流中心等重点骨干企业。

威海现状

部分企业已开始“机器换人”

经过近年来的发展,威海机器人产业发展迅速,目前已应用在多个行业。哈工大(威海)机器人研究所团队在高端机器人研究和开发方面达到国内领先水平,并与威高集团、新北洋、寻山集团等企业合作,实现产业化生产。

另外,以威海正棋机电技术有限公司、未来机器人、信诺威电子等为代表的企业,也通过多年自主研发和孵化呈现良好的发展趋势,使得产品应用在多个领域。

虽然机器人产业已在威海有了起色,但目前还是起步阶段。黄经涛介绍,目前威海整机机器人生产企业不到十家,生产机器人

主要零配件的企业也仅有5家左右。随着转型升级需要及劳动力成本的上升,越来越多的企业将引入机器人,提升效率和产能。

家家悦集团股份有限公司电子商务部副经理梁晓飞介绍,该公司物流已使用半自动方式处理货物和库存,除可以减少人员使用,更增加货物存储的准确率。该公司还引进包装机用于中央厨房的盒饭包装。荣成荣佳动力有限公司主要从事电机制造,“公司打算在电机喷漆环节引进机器人,不仅减少对人体伤害,还能保证喷漆质量、提升喷漆效率。”公司总工张珂说。

(记者 王帅)

机器人产业发展迎来好时机

随着转型升级的需要及劳动力成本的上升,企业开始加快“机器换人”的步伐。对于威海企业来说,机器人产业的时代即将到来。

机器人及机电一体化技术专家、中国工程院院士、哈尔滨工业大学蔡鹤皋教授介绍,中国制造业由劳动密集型向先进自动化方向发展成为迫切需要。威海工业基础好,加上哈工大(威海)等高校及威海机器人生产企业的研发实力,威海到了机器人产业发展的最好时刻,他认为威海企业应抓住机遇。黄经涛也认为,机器人产业的发展需要机械、电子产业

的支撑,而威海刚好在此领域有一定优势,这将有极好推动作用。

政府在机器人产业方面也有重要支持。近年来,威海已将机器人暨智能装备产业列入重点发展计划,依托哈工大(威海),威海设立了机器人技术创新公共服务平台,政府每年给予一定资金补助。

威海正在酝酿《关于扶持机器人技术创新与应用发展的意见》,鼓励和支持高校院所、企业设立机器人技术研发机构或平台,同时政府引导基金和产业基金,带动资金投向机器人技术创新与应用领域。

(记者 王帅)